Samenvatting bij preek over HC Zondag 17
Met als Schriftlezing: 1 Korinthe 15 vers 1-26
Inleiding
De Kerk heeft een levende Koning. De Kerk (de levend gemaakte kerk) lééft. 

Thema en verdeling
‘Christus is de Opstanding en het Leven’
1. Hij heeft de dood overwonnen;
2. Hij doet delen in Zijn gerechtigheid;
3. Hij wekt op tot een nieuw leven;
4. Hij garandeert onze opstanding.

1. Hij heeft de dood overwonnen
Nu volgt de eerste trap van Zijn verhoging. Na het donker komt het licht van Pasen. 
De catechismus vraagt naar het nut van Christus’ opstanding. Moeten we niet eerst stilstaan bij het feit? Dat feit wordt immers ontkend. Vandaag, maar ook in de tijd van de Bijbel (vergelijk Hand. 17:32). Tegen alle ontkenning in belijdt Gods kerk: ‘De Heere is waarlijk opgestaan!’ Er zijn allerlei dwalingen over dit heilsfeit (Zoals: Zijn volgelingen zagen een geest, ze zagen Hem in hun gedachten, het waren Zijn idealen ‘die opstonden uit het graf’). Je moet het symbolisch opvatten. Nee! Christus zei Zelf: ‘en ten derde dage wederom opstaan van de doden.’
Was het niet echt? Dan is alles zinloos (zie bijv. 1 Kor. 15:17). Maar dan heeft Paulus genoeg van die ongeloofspraat. Vers 20: ‘Maar nu, Christus is opgewekt uit de doden en is de Eersteling geworden dergenen die ontslapen zijn.’ 
Wie is Hij voor ons? Maakt het verschil in ons leven dat Hij opstond? Of maakt het voor ons eigenlijk geen verschil? 
De dood overwonnen: anders dan Elia en Henoch. En anders dan Lazarus, de jongeling van Naïn en het dochtertje van Jaïrus. Hij heeft de dood beroofd van zijn kracht, van zijn prikkel. De dood ontleent zijn macht aan de zonde. Maar de zondestraf heeft Híj gedragen. Volkomen. 
2. Hij doet delen in Zijn gerechtigheid
Het antwoord gaat verder: ‘opdat Hij ons de gerechtigheid, die Hij door Zijn dood ons verworven had, kon deelachtig maken.’ Hij wil dat we delen in wat Hij verdiend heeft. Voorbeeld voor de kinderen: je bent in een restaurant, maar de maaltijd wordt niet uitgeserveerd. Maar zó is het met Christus niet! Christus wil de honger en dorst wegnemen. Opdat we niet stérven. Hij doet delen in Zijn gerechtigheid!
Wat is gerechtigheid? Dan is het recht tussen God en de zondaar. En wat is geloof? Heere, ik kom tot U! Want buiten U kan ik niet verder, moet ik omkomen.
Hoe kom ik aan dat geloof? De Heere werkt het door Zijn Woord en Geest. Hij maakt je leeg van jezelf. En Hij is het die je ogen voor Hem opent, je hart voor Hem opent. Afwachten? Nee, op de knieën. 
3. Hij wekt mij op tot een nieuw leven
Waar gaat hier het om? Dat de gelovigen mét Hem opstaan in een nieuw leven (tijdens dit leven). Een christen kent dus een nieuw leven. Het is een leven dat gericht is op God. Je gaat willen wat God wil. Je gaat haten wat God haat. In 1 Johannes  worden de kenmerken van de wedergeboorte gegeven (1 Joh. 3:9; 1 Joh. 4:7; 1 Joh. 5:1; 1 Joh. 5:4 en 1 Joh. 5:18). Kort en wel: dan is je leven radicaal op de schop gegaan. 
   En dat doet God! Er staat: wij worden opgewekt. Hij wekte Christus op uit de doden en Hij wekt de gelovigen met Christus op uit hun geestelijke dood. En vanuit die werkelijkheid komt de oproep van Kol. 3:1 (‘Indien gij dan met Christus opgewekt zijt - verleden tijd! - , zo zoekt de dingen die boven zijn’). 
De Heere roept ons op heilig voor Hem te zijn. Maar weet je wat er ook gebeurt? Dat je ontdekt dat je nog zo aards bent. Er komt een roepen tot Hem: ‘opdat Ik Hem kenne, en de kracht Zijner opstanding’ (Fil. 3:10a). Hij doet ons groeien in de diepte. Hij doet ons minder worden. Opdat wij Christus steeds méér nodig krijgen.
4. Hij garandeert onze opstanding
Nu gaat het over de letterlijke opstanding. Ziel en lichaam worden herenigd. Gods kinderen zullen voor altijd bij de Heere zijn. Bij Zijn wederkomst gaan de graven open. Voor ons onbevattelijk. 
Zijn kinderen zullen dan een lichaam krijgen zoals Christus dat kreeg in Zijn opstanding. Een verheerlijkt lichaam om Hem voor altijd te prijzen, samen met alle heiligen. 
Er is ‘tweeërlei’ opstanding. De mensen die onbekeerd sterven, zullen een lichaam tot afgrijzen ontvangen. Dr. H.F. Kohlbrugge schreef: ‘ik wenste liever niet geboren te zijn, dan op te moeten staan tot de eeuwige verdoemenis’.
Gods kind ontslaapt (de ziel gaat meteen naar de hemel). Maar eenmaal zal ook het lichaam ontwaken en de ogen opslaan in de eeuwige heerlijkheid. Zo waarlijk Christus leeft. Leeft u al met Hem?
Vragen om over door te praten en/of voor persoonlijke bezinning
1. Hebt u wel eens andere visies over de opstanding gehoord (bijv. dat je het symbolisch moet zien). Hoe zou u dan reageren? Hoe kunt u dat vanuit de Bijbel weerleggen? (…2 Tim. 3:16!).
2. Wat betekent het dat de Heere Jezus de dood heeft overwonnen? Hoe heeft Hij dat gedaan? 
3. Waarom is het zo’n zegen dat de Heere niet alleen een God is van verwerving maar ook van toepassing? Wat heeft (bijv.) Jes. 53:10 hiermee te maken? 
4. Waarom is geloofsband aan Christus absoluut onmisbaar voor een nieuw leven in dit leven? (derde gedachte). 
5. Is de uitspraak van Paulus in Fil. 3:10 van een onbekeerde of een bekeerde Paulus? 
6. Waarom garandeert Christus’ opstanding de heerlijke opstanding van Zijn kerk op de jongste dag? 
Voor de kinderen
1. Er zijn vier trappen van verhoging van Christus. Kun je ze opnoemen? 
2. Welke van die vier heeft nog niet plaatsgevonden?
3. Vind jij dat we in de preken genoeg horen over dat de Heere Jezus opgestaan is? 
