Samenvatting bij preek over HC Zondag 21 vraag en antwoord 56
Met als Schriftlezing: 1 Johannes 1 – 1 Johannes 2:2
Inleiding
We staan stil bij de genadegift van de vergeving van de zonden. 

Thema en verdeling
“Ik geloof de vergeving der zonden”
1. De Heere wil mijn zonden nooit meer gedenken
2. De Heere wil mij de gerechtigheid van Christus schenken.
1. De Heere wil mijn zonden nooit meer gedenken
Het betreft een geloofszaak. Het geloof is het kanaal waardoor wij Gods gaven ontvangen. Verwijzing naar de woorden van Jezus gesproken tot Paulus (Hand. 26,18). Ernstige waarheid: Geloven wij niet in Hem dan zijn onze zonden niet vergeven.
Hoe kom ik aan geloof? Het is een gave van God. Hij geeft die in de weg van gehoorzaamheid aan Zijn roepstem. Zó werkt de Heere het geloof: door het geloof te bevelen. En dat bevel grijpt in ín het hart. Het hart wordt omgezet en je gelooft. Genade. Zijn bevel wil gehoorzaamd worden. Ongeloof is eigen schuld: D.L. III/IV par. 9. 
Nu naar de vraag en het antwoord: wat kunnen wij over de vergeving der zonden zeggen in het licht van Evangelie?
Hij brengt het tot een schuldbelijdenis in ons leven. De Heere neemt de zonden weg. Mijn zonden zijn aan Christus gegeven.
Kunnen wij de zonden vergeten? Hoe is dat bij de Heere? Hij kán er wel aan denken, maar Hij wíl er niet meer aan denken en dan zál Hij er niet aan denken. Zegen van het genadeverbond: Hebr. 8 vers 10 en 12.
Wat is zonde eigenlijk? Zonde is ‘doelmissen’. Ook: ‘vijandigheid tegenover God en de naaste vanuit ons hart’. Verder: ‘opstandigheid’ (denk aan wat Jezus zei: ‘en gij wílt tot Mij niet komen’) . Verder: ‘afdwalen uit onbedachtzaamheid’. En tenslotte: ‘geweld en boosheid in daden, woorden of gedachten’. 
Als we dat samenvatten: we zijn van huis uit goddeloze mensen. En dan? Wat een genade: ‘Doch dengene die niet werkt, maar gelooft in Hem Die den goddeloze rechtvaardigt, wordt zijn geloof gerekend tot rechtvaardigheid.’
Hij wil ook mijn zondige aard niet meer gedenken. Een aard waarmee ik te strijden heb. Dat is een genadekenmerk: dat je strijd voert. Geloven wij in Christus dan bekeren wij ons van de zonde. Dat geeft strijd. Maar dan ook telkens terug naar de bron: Hij ziet de Zijnen aan evenals hadden ze nooit zonde gehad noch gedaan.  
Waarom? Wel hierom: Hij is goed! Hij is genadig! Hij is barmhartig! Hij alleen! Let wel: Zijn vergeving gaat niet buiten het heilig recht om. Het fundament van de vergeving der zonden is Christus. Gods eniggeboren Zoon. Genade door het recht voor God.

2. De Heere wil mij de gerechtigheid van Christus schenken
De Heere heeft meer dan een zegen weg te schenken. Niet alleen: niet meer gedenken, maar óók Christus’ gerechtigheid mij schenken. Nu gaat de Heere niet alleen iets voor mij doen, maar ook áán mij. 
De vervulling van Jesaja 61,10: ‘Ik ben zeer vrolijk in den HEERE, mijn ziel verheugt zich in mijn God, want Hij heeft mij bekleed met de klederen des heils, den mantel der gerechtigheid heeft Hij mij omgedaan.’
Het tweede stukje van vrg. & antw. 56 grijpt ook terug op Zondag 17 (eerste stukje). Het wordt een heel persoonlijke zaak! De Heere legt een wit kleed over je heen. Het is wit, gewassen door het bloed van Christus. 
In het boek Openbaring lezen we acht keren van de witte klederen van de gelovigen. In ónze ogen kan het niet: wit door het bloed. Het toch is het zo bij de Heere! Van welke gerechtigheid verwachten wij het?
De gelovigen komen wel voor de rechterstoel (2 Kor. 5,10), maar niet in het gericht van God. Dat gericht ging al over Christus heen. 
Gelovend in Hem, is Psalm 32 ook voor jou, voor u en voor mij waarheid: ‘Welzalig hij wiens zonden zijn vergeven; Die van de straf voor eeuwig is ontheven; Wiens wanbedrijf waardoor hij was bevlekt, voor ’t heilig oog des HEEREN is bedekt.’

Vragen om over door te praten en/of voor persoonlijke bezinning
1. Lees Micha 7,19. Wat heeft deze tekst te maken met de vergeting der zonde?
2. Herkent u/jij het dat u dit (vraag 1) moeilijk vindt te geloven? Hoe komt dat? 
3. Waarom kan de Heere wel zonden uit het verleden (die wíj vergeten waren…) in herinnering brengen? 
4. Welke van de ‘soorten’ zonden herkent u/jij het meest bij uzelf? 
5. Wat is de troost van het Evangelie in het licht van vraag 4? 
6. Het antwoord bestond uit twee delen. Is het zo dat God deze twee zaken in een tijdsorde geeft (na elkaar) of is het één gave? 
Voor de kinderen
1. Wanneer zijn onze zonden vergeven?
2. Welke prijs moest voor het vergeven van onze zonden betaald worden?
3. Vind jij het moeilijk om iemand die jou verdriet gedaan heeft te vergeven en het ook te vergeten? 

