Samenvatting bij preek over HC Zondag 23 
Met als Schriftlezing: Romeinen 4 vers 1 – 8 
Inleiding
De rechtvaardiging door het geloof alleen: hier staat of valt de kerk mee.

Thema en verdeling
“Door het geloof rechtvaardig voor God.”
1. De winst ervan
2. De verwondering hierover
3. De waarde ervan

1. De winst ervan
In vraag 59 wordt de balans opgemaakt. Wat baat het je nu dat je dit alles gelooft? De vraag komt wat eigenaardig over. Wat kóóp je daar nu voor? Als gedacht wordt: de baat/opbrengst is dat je altijd gelukkig bent (etc.), dan zul je teleurgesteld uitkomen. Wil je een gemakkelijk en succesvol leven? Nu, dát is de winst van het geloof niét. Jezus brengt daarentegen een radicale boodschap: ‘Wie zijn leven zal willen behouden, etc…’ En: ‘wat baat het een mens zo hij de gehele wereld won en lijdt schade zijner ziele?’ (Matth. 16: 24-26).
De bate van het geloof ligt in de geestelijke winst: in Christus voor God rechtvaardig zijn. Gaat het ons ook om deze winst in het leven? De parel van grote waarde. Bent u een zoeker van deze hemelse winst geworden? Zoekers zullen vinden! 
Door het geloof bén ik rechtvaardig voor God. Door het geloof rechtvaardig verklaard (niet in de toekomst, maar reeds nu). 
Wat een grote winst. Hoe beleven we dat? Dat is niet een zaak van optellen en onder de streep in de plus overhouden. Het gaat om levend geloof. Geloof beredeneert niet, maar omhelst en aanbidt. En zingt voor God: rechtvaardig volk, verheft uw blijde klanken! 
De winst kan nooit meer verdampen. Rechtvaardig voor God én ook een erfgenaam van het eeuwige leven (in HC 22 besproken – daarom nu kort daarover). Erfgenaam: je hoeft er zelf dus niets voor mee te brengen. Je ontvangt. 
Zijn wij de ‘ik’ uit het antwoord op vraag 59? Ja: wat een genade. Nee: zoeken we nog ergens anders onze winst?

2. De verwondering erover
De vraagsteller wil nu meer horen. ‘Hoe zijt gij rechtvaardig voor God’. In de zin van: hoe kán dat? God is en heilig en wij niet. 
Hoe? Eerst wordt de weg gewezen: door een waar geloof in Jezus Christus. Kerntekst: ‘En Abraham geloofde God, en het is hem gerekend tot rechtvaardigheid’ (Gen. 15:6). Het antwoord spreekt van een waar geloof: de lege hand ophouden en met een gelovig hart Zijn genade aannemen.
Een lege hand. Want aan te bieden heb ik Hem niets. Het antwoord spreekt van drie zaken: 1. Tegen al de geboden Gods zwaarlijk gezondigd, 2. Geen daarvan gehouden, 3. Nog steeds tot alle boosheid geneigd. 
Wij staan er niet fraai op. Dus hoe zijt gij rechtvaardig voor God? Als een goddeloze in mijzelf. De Röntgenfoto legt wel heel wat onaangenaams bloot.
Dus: niet-rechtvaardig. En toch rechtvaardig? Maar, dat kan toch niet? Jawel! Bij God is een nochtans. Toch is God niet tegen mij maar voor mij. Omdat Hij op Golgotha tegen Zijn Zoon was. 
Hij bewijst genade. Ik kan en hoef er niets aan toe te voegen. Er staat in het antwoord: zonder enige verdienste van mijn kant. Het offer van Christus is volkomen. En nu wil de Heere uit genade mij alles schenken en toerekenen. 
Hoe het antwoord verder gaat is duizelingwekkend: Hij ziet je als helemaal rein. Smetteloos en vlekkeloos (‘…evenals had ik nooit zonde gehad noch gedaan, ja, als had ik zelf al de gehoorzaamheid volbracht die Christus voor mij volbracht heeft’). 
Het einde van het antwoord maakt de cirkel rond: ‘zoverre ik zulke weldaad met een gelovig hart aanneem’. Dat mag een kind van God ook iedere dag weer opnieuw doen. 

3. De waarde ervan
Het kan haast lijken dat mijn geloven een prestatie is. Dat is het niet. Verwijzing naar Efeze 2:8. 
Het geloof is een gave Gods. Maar dat mag ons niet afwachtend maken. Omdat Hij het geeft (geven wil), mogen wij het Hem vragen. 
Het geloof zelf is noodzakelijk. Maar we zijn niet rechtvaardig om of op grond van ons geloof. Want: alleen de genoegdoening, gerechtigheid en heiligheid van Christus [is] mijn gerechtigheid voor God.
Voorbeeld van een bedelaar die €1000,- ontvangt. Hij heeft dat geld om dat iemand het hem gaf. De lege hand maakt ons niet rijk, maar wat er in de hand gelegd wordt, maakt rijk!
Het geloof is een middel om de rijke genade van God te ontvangen. Daarom is het geloof niet de grond, maar wél noodzakelijk. Immers, als de bedelaar de €1000,- niet aannam, bleef hij arm. Wie zou het kunnen ontkennen?
In het geloof hoef je niet te werken. Christus heeft alles volbracht. Door het geloof in Hem rechtvaardig!

Vragen om over door te praten en/of voor persoonlijke bezinning
1. Werd u/jou de vraag wel eens gesteld: wat heb je nu eigenlijk aan dat geloof? Kon u daar woorden aan geven? Sprak u toen ook over het rechtvaardig zijn voor God? 
2. Waarom is het enorm belangrijk het juiste “winstoogmerk” voor ogen te hebben in het geloof? Lees Job 2:9. Welk winstoogmerk had Jobs vrouw? En wat heeft Psalm 73 hiermee nog te maken?
3. De tweede gedachte noem ik: ‘de verwondering erover’. Waarom is dat met het oog op de inhoud van vrg. & antw. 60 (wat mij betreft…) een treffende gedachte? Wat is het wónder van dit antwoord waarover we ons mogen ver-wonder-eren? 
4. Waarom kun je de zinssnede ‘nochtans God’ ook wel vergelijken met een deur die openzwaait? 
5. Waarom is het noodzakelijk ‘arm gemaakt te worden in jezelf’? 
Voor de kinderen
1. Lees Matth. 13:44. Waarom verkoopt de man alles wat hij heeft om de akker te kunnen kopen? 
2. Wat betekent het, denk je, om ‘rechtvaardig voor God te zijn’? Hoe word je dat? 

