Samenvatting bij preek over HC Zondag 25
Met als Schriftlezingen: Gen. 15: 1-6; Richt. 6: 33-40;  Jes. 38: 1-8
Inleiding
Sacramentsleer staat aan het einde van het stuk van verlossing in de HC. 

Thema en verdeling
“De sacramenten: het zichtbare Evangelie”
1. De sacramenten bewerken niet geloof
2. De sacramenten zijn waartekens en zegels  
3. De sacramenten richten ons op de enige offerande van Christus 
4. De sacramenten zijn twee in getal

1. De sacramenten bewerken niet het geloof
Vanwaar komt het geloof? Alleen het geloof geeft ons deel aan Christus en al Zijn schatten. Dan is het toch een hoofdvraag: vertel me hoe ik aan dat geloof kom!
Waarom komt die vraag pas hier aan de orde? De opstellers doen dat om duidelijk te maken dat niet de sacramenten de bewerkers van het geloof zijn (wat wel gedacht werd in de RKK). De Werkmeester van het geloof is de Heilige Geest. 
De Heilige Geest werkt middellijk (betekent: Hij gebruikt een middel – de verkondiging van het Heilige Evangelie). Nee, God is aan dat middel niet gebonden. Maar Hij bindt óns er wel aan! Het is Gods meest ‘gewone’ manier om mensen tot geloof te brengen. Sla daarom nooit zonder wettige reden een kerkdienst over! Let op het: ‘…en dat zoveel te meer als gij ziet dat de dag nadert’ (Hebr. 10,25).
De Geest wérkt het geloof. Niet: Hij wékt het geloof. Het gewerkte geloof heeft voeding nodig. Dat geeft de Geest door én het Woord én het sacrament (dat het Woord versterkt, wordt in het antwoord niet gezegd). De Heilige Geest sterkt het geloof door – let wel: het gebruik – van de sacramenten. Je mag deze sacramenten niet zonder geloof gebruiken. 

2. De sacramenten zijn waartekens en zegels
Het woord ‘sacrament’ komt uit de Latijnse vertaling van de Bijbel. Het Griekse woordje ‘mysterion’ werd met ‘sacramentum’ vertaald. En al snel werd dit Latijnse woord gekoppeld aan doop en avondmaal. 
Maar waarom? In mysterion hoor je ‘mysterie’ (niet: geheimzinnig, maar geheimenis). Nu, dat doop en avondmaal het geloof versterken is een geheimenis. Hóe de Heilige Geest door de tekenen het geloof sterkt, kunnen wij niet ‘in de vingers krijgen’. 
Heilig: met eerbied en in geloof gebruik van maken. Belangrijk: nooit het sacrament  boven het Woord plaatsen of losmaken van het Woord. Sacramenten zijn bevestigingen van het Woord. De praktijk wijst uit dat we vatbaar (kunnen) zijn voor de misvatting dat de sacramenten heiliger zijn dan het Woord. Dat klopt niet. Het gaat in de Bijbel veel vaker over het je een oordeel luisteren! En dat heeft alles met het Woord te maken. 
Zichtbaar: je kunt ze zien met je ogen. Zichtbare prediking. Hij geeft een teken dat Zijn belofte uitbeeldt. 
Voor de instelling van deze tekenen gebruikte de HEERE ook wel eens andere tekenen. Nu volgen (kort) de verwijzing naar de drie Schriftlezingen. Tekens bij de uitgesproken beloften van de HEERE. 
Zegels: de sacramenten zijn een bewijs (een zegel!) van de waarheid van Gods trouw en genade; voor een ieder die in Hem gelooft. Iemand zei eens: ‘Doop en avondmaal zijn als de handtekening van Christus onder Gods betrouwbare beloften.’
Hebt u door de tekens al gezien op Hem Die deze tekens en zegels gegeven heeft? We moeten vérder kijken. Omhoog kijken. 

3. De sacramenten richten ons op de enige offerande van Christus
Woord en sacrament: ze hebben hetzelfde doel, namelijk: de grond van ons behoud vinden en telkens weer vinden in het offer dat Jezus bracht. In Zijn borgwerk ligt ons behoud. 
De sacramenten richten ons telkens weer op Zijn offer. Ze ‘leiden ons af van onszelf’ om ons telkens weer op Christus te funderen. Zo bouwt de Heere Zijn kerk. Afbreken en opbouwen! Gefundeerd op Hem, gaat Zijn Kerk groeien en bloeien. 

4. De sacramenten zijn twee in getal
Er zijn twee sacramenten: Doop en Avondmaal. Waarom? Omdat de Heere Jezus alleen deze twee heeft ingesteld. 
Heilig Avondmaal: ingesteld in de nacht waarin Hij verraden werd. Uit de woorden uit 1 Kor. 11 leren wij dat deze instelling niet als eenmalig bedoeld is. Jezus zegt immers: want zo dikwijls als gij dit brood zult eten en dezen drinkbeker zult drinken.
Doop: vlak voor Zijn hemelvaart (Matt. 28,19). Het is een doop in de Naam van de Drie-enige God. 
Deze twee teken wil Gods Geest gebruiken om het geloof te versterken. Opdat het eenmaal overgaat in aanschouwen. Hem zien van aangezicht tot aangezicht! Zullen wij Hem ook zien in Zijn heerlijkheid? 

Vragen om over door te praten en/of voor persoonlijke bezinning
1. Waarom is het heel belangrijk om er aan vast te houden dat de Geest van God door middel van het Woord het geloof werkt? 
2. De sacramenten zijn er om het geloof te versterken. Welke troost geeft u/jou dat? 
3. Herkent u/jij wellicht dat je het sacrament heiliger vindt dan het Heilig Evangelie? Kunt u bij uzelf uitleggen waarom dit niet terecht is?
4. Wat wordt bedoeld met ‘de sacramenten zijn zegels’? 
5. Lees het stukje uit het formulier voor de bediening van het H.A. vanaf: En opdat wij vastelijk zouden geloven dat wij tot dit genadeverbond behoren. Hoe heeft dat stukje met vraag 4 te maken?  

Voor de kinderen
1. Waarom kun je (eerbiedig bedoeld) zeggen dat de sacramenten een plaatje zijn bij de beloften die de Heere geeft?
2. Welk middel gebruikt de Heilige Geest om je tot geloof brengen?
3. Welk middel gebruikt de Heilige Geest om het geloof te versterken? 


