Samenvatting bij preek over HC Zondag 30
Schriftlezingen: Ps. 130 en Hebr. 10,1-18

Thema: “Wat het Avondmaal ons aantoont en voor wie het is ingesteld”
1. Waarin het Heilig Avondmaal verschilt met de mis
2. Wie tot het Heilig Avondmaal mogen komen
3. Wie tot het Heilig Avondmaal niet mogen komen
4. Wie van het Heilig Avondmaal afgehouden moeten worden
1. Waarin het Heilig Avondmaal verschilt met de mis
Moet je vraag 80 nog wel behandelen in onze tijd? Niet letten op wat scheidt, maar op wat bindt? Toch is vraag 80 terecht. Het gaat namelijk om de kern van het Evangelie: is het offer van Jezus voldoende of toch niet? Het antwoord steekt heel positief in. Drie kernwoorden: vergeving, gemeenschap, aanbidding. 
Vergeving: ‘Dat wij volkomen vergeving van al onze zonden hebben door de enige offerande van Jezus Christus, die Hij Zelf eenmaal aan het kruis volbracht heeft.’ (zie Hebr. 10,12 en 14). De Roomse mis leert anders. Het brood verandert in het lichaam van Christus dat dan opnieuw, op een niet-bloedige manier, geofferd wordt. Opnieuw aan God de Vader wordt aangeboden. Er is dus geen vergeving door het éénmalige offer van Jezus, maar het moet aangevuld worden door de sacramentele handelingen in de kerk.
Gemeenschap: Hoe krijg je als mens deel aan de Heere Jezus? Door het werk van Gods Geest, Die je door het geloof in Christus inlijft. Het Avondmaal is tot versterking van het geloof. De Rooms-katholieke opvatting is dat je door het sacrament deel krijgt aan Christus. Of je persoonlijk gelooft, is een vraag die weinig aandacht krijgt. 
Aanbidding: niet knielen voor een uiterlijk teken! Tegen de Samaritaanse vrouw zei de Heere: ‘de ware aanbidders zullen de Vader aanbidden in geest en waarheid’ (Joh. 4,23a).
Conclusie van het antwoord: geen brug tussen Rome en de Reformatie. 
2. Wie tot het Heilig Avondmaal mogen komen
Voor wie is het ingesteld? Voor hen die de drie stukken kennen. Ellende, verlossing en dankbaarheid. De werkwoorden staan in de tegenwoordige tijd: mishagen, vertrouwen en begeren. Dat gaat heel het leven mee. 
Mishagen. ‘Ik ellendig mens’. Ezechiël 36,31: ‘en gij zult een walging van u zelf hebben over uw ongerechtigheden en over uw gruwelen.’ De eerste vraag van het zelfonderzoek: ‘een ieder bedenke bij zichzelven zijn zonden en vervloeking, opdat hij zichzelf mishage.’
Vertrouwen. Zondekennis die God werkt in het hart, drijft uit tot Christus. De zondaar hoort Christus verkondigen, hoort de nodiging en zijn hart gaat open. Er is verlossing! De Heere werkt door de prediking en door Zijn Geest een geloofsvertrouwen op Zijn Christus. Ondanks wie ik ben voor Hem nochtans vertrouw ik (=geloven) dat deze om Christus’ wil vergeven zijn.   
   De beloften zijn zeker. Ons geloof vaak zo wankel. Zo klein. Zo zwak. Als het maar echt is. Als je Hem er maar niet in kunt missen. Net als de bloedvloeiende vrouw. Als ik maar de zoom van Zijn kleed mag aanraken. 
Begeren: door zo’n grote liefde van Hem, wil je toch niet anders meer dan voor Hem leven? Dat verlangen tekent een Avondmaalsganger. Onmisbaar!
Enkele slotopmerkingen bij gedachte 2 (geen voorwaarden + gaat niet om de mate maar om de echtheid). 

3. Wie tot het Heilig Avondmaal niet mogen komen
Het tweede stukje van v & a 81 gaat over wie er niet tot het Avondmaal mogen komen: hypocrieten en zij die zich niet met waren harte tot God bekeren.
Hypocriet is schijnheilig. Maskergeloof. Het is niet echt. Maar je speelt je rol goed. Gods Woord zegt dan: ‘U hebt de schijn dat u leeft, maar u bent dood’ (Open. 3,1). Het Avondmaal is niet voor toneelspelers, maar voor schuldverslagen zondaren die Christus niet missen kunnen. 
Die zich niet met waren harte tot God bekeren. Hier gaat het om mensen die met een halve bekering al goed tevreden zijn. Ze houden een stuk(je) van het leven voor zichzelf. Je houdt bepaalde zonden bewust aan de hand. Voor wie is het Avondmaal? Mijn hart o Hemelmajesteit is tot Uw dienst en lof bereid.  
‘…zich een oordeel eten en drinken.’ Dat komt uit 1 Kor. 11,29. Nee, er staat niet hét oordeel. Maar als er geen bekering komt kan het wel daarop uitlopen. De mens beproeve zichzelf: wie ben ik voor Hem? 
Als je dit hoort, dat denk je misschien wel: ik kan nooit aan het Avondmaal. Maar zó is het niet. Juist een mens die aan zijn zonde ontdekt is, herkent zich er zo in. Weet zich zondig en ellendig. Wat is nu het punt? Niet dat je die zonde hebt, maar of jou die zonde van harte leed zijn geworden en nochtans gelooft en voor Hem begeert te leven. 
4. Wie er van het Heilig Avondmaal afgehouden moeten worden
Nu gaat het niet om zelfonderzoek, nu gaat het om kerkelijke tucht. Openlijke afwijking van de leer, openlijk anders leven dan God van je vraagt. Dan is het niet verborgen. Dan moet de kerkelijke gemeente tucht uitoefenen. De toegang tot de tafel kan dan ontzegd worden. 
Leer: Het Woord van God niet in zijn geheel voor het waarachtige Woord van God houden. Overdreven? Nee. De leer doet er toe! Lees de brieven van Paulus aan Timotheüs maar door. 
Leven: iedere Avondmaalsganger begeert niet naar één of enkele, maar naar ál Gods geboden te leven. Niet? Dan vermaning en zo mogelijk afhouding. 
Als de kerkenraad iedereen maar toelaat: de toorn van God kan over de gemeente komen. 
In v & a 82 gaat het om tucht (komt van het Duitse ziehen). Het doel is namelijk dat iemand zich bekeert en behouden wordt! Voor Hem buigen…dan gaat de deur open! Om Jezus’ wil. 

Vragen om over door te praten en/of voor persoonlijke bezinning
1. 	Hoe zouden we in de praktijk van ons (geloofs)leven er blijk van kunnen geven dat wij niet of te 	weinig leven vanuit het ‘het is volbracht’?   
2.	Geeft het eerste stuk van het antwoord op vraag 81 u moed en hoop? Of juist niet? Waarom krijgt u 	moed? Of waarom krijgt u helemaal geen moed? En wat dan?
3.	Twijfel moeten we zeker niet verheerlijken. Maar zou het ons toch wat te zeggen moeten hebben als 	je nooit twijfelt en als je nooit bang bent als een Judas of Saul openbaar te komen? 
4.	Als u nu eens in eigen woorden zou moeten omschrijven voor wie het Avondmaal is, hoe zou u dat 	dat doen?  
5.	Is wat in het antw. op vrg. 82 staat alleen een kerkenraadstaak of is het ook iets wat de gehele 	gemeente aangaat? Zo ja, hoe dan? 
Voor de kinderen
1. 	Mensen die aan het Avondmaal komen, kennen de drie stukken in hun hart. Welke stukken zijn dat? 
2. 	Waarom hoeft het offer van de Heere Jezus niet ‘aangevuld te worden’? Kun je ook een Bijbeltekst 	noemen? 

