Samenvatting bij preek over HC Zondag 44
Schriftlezingen: Jozua 7,16-26 en Rom. 7,7-26
Inleiding
Brandje in huis: blussen of laten branden? 
Thema: ‘Gods geboden en wij in het licht van het tiende gebod’
1. Over ons hart en Gods geboden
‘U zult niet begeren.’ Dit betekent: ‘U zult uw zinnen niet zetten op […]’ Wat ook maar van je naaste is, je mag er je hart, je zinnen niet op zetten. De Heere wil het niet hebben. Het gaat mis. Je zinnen zetten op, is een blijk van ontevredenheid en jaloezie. 
Er is zijn ook goede begeertes. Zie ook het psalmvers dat we na de geloofsbelijdenis zongen! (Ps. 21:2). Zie trouwens Ps. 21:4 en Ps. 27:2 (berijmd). 
Terug naar het verkeerde soort begeren. Het zit ergens tussen het hebben van een gedachte en de uitvoering ervan. Een zondige gedachte moet niet gevoed, maar bestreden worden. Anders gaat de gedachte over in begeren. Begeren is de zondige gedachte ruimte geven in je hart. Geen zondige dagdromerij. Een zondige gedachte is net als onkruid: weg ermee dus.
Zullen we eens luisteren naar wat Achan zegt in Joz. 7,20-21? En denk eens aan Genesis 3. De boom was begeerlijk om verstandig te maken. Ze had haar zínnen er op gezet. ’t Was niet meer te houden. Dan een verwijzing naar de ernstige woorden uit Jak. 1,14-15. 
Voeding geven aan zondige gedachten is levensgevaarlijk. Daarom zegt God met zoveel liefde en ernst: ‘Gij zult niet begeren’ (je kunt er de dood mee in zondigen). Ik heb je bevrijd uit het slavenhuis van de zonden. Maar je moet nu niet opnieuw een slaaf worden. Mijn wet is een wet van vrijheid! (Jak. 1,25). 
Maar wat zijn wij diep gevallen. Het goede gebod van God wekt bij ons juist de lust tot zondigen op. Zijn geboden zijn heilig, rechtvaardig en goed. Maar ze wekken bij ons de lust op om ons er niét aan te houden. En dat ligt niet aan de wet, maar aan ons verdorven en boze hart. Zie Rom. 7,8. 
Wat voor verwachting kan er dan nog zijn? Maar het gebod blijft staan. Het antwoord op vraag 113 daalt af tot de bodem van het ons hart. Er mag nog niet de minste lust of gedachte in ons hart komen om tegen Gods geboden te zondigen. De bron van alle wanbedrijven moet grondig vernieuwd worden. Wat eist het tiende gebod in positieve zin? ‘Dat wij altijd met heel ons hart vijand van alle zonden zijn en lust tot alle gerechtigheid hebben.’ Hoe komt die verandering in het hart? Dat horen we straks in de tweede gedachte. 
2. Over het leven naar Gods geboden
Alleen door de geloofsverbondenheid aan de Heere zal Zijn wet in ons hart geschreven worden. Bij Hem is gegronde verwachting: ‘zo dan, indien iemand in Christus is, die is een nieuw schepsel; het oude is voorbijgegaan, zie, het is alles nieuw geworden’ (2 Kor. 5,17). Zie ook: Ezech. 36,26 en vooral ook Gal. 5,24.
Maar nu de vraag die gesteld wordt: ‘Kunnen degenen die tot God bekeerd zijn, deze geboden volkómen houden?’ Zijn er dan ook niet meer van die brandhaardjes? 
    Het antwoord op die vraag is klip-en-klaar: nee! ‘Maar ook de allerheiligsten, zolang als zij in dit leven zijn, hebben maar een klein beginsel van deze gehoorzaamheid.’ Wat valt het nog tegen. Een kind van God zegt: ‘wat bréng ik er van terecht?’ Het antwoord heeft het over de allerheiligsten. Ja, ook die (denk aan David, Petrus, Paulus, Abraham). Verwijzing naar wat Paulus uitriep in Rom. 7. 
Een kind van God heeft last van dat onvolmaakte. Dat het nog zo tégenvalt. Met dat kleine begin van gehoorzaamheid, zijn ze niet tevreden. Het onvolkomene is geen rústbed…
Een ‘mens Gods’ is vernieuwd. Hij heeft een ernstig voornemen niet alleen naar sommige, maar naar al Gods geboden beginnen te leven. Ook al brengen we er zo weinig van terecht in de praktijk van ons leven. 
Zou God immers iets hálf doen? Hij belooft: ‘Ik zal maken dat gij in Mijn inzettingen zult wandelen’ (Ezech. 36,27). Paulus: ‘ik heb een vermaak in de wet Gods, naar de inwendige mens’ (Rom. 7,22). Hoe is dat nu bij onszelf? Heb je Hem lief, dat heb je ook (al) Zijn goede geboden lief.
3. Over de prediking van Gods geboden
De wet aanpassen of weglaten? Dat doet de HEERE niet. Zijn wet is zo goed. Maar wat brengen we er van terecht?! En dat is nu net één van de functies van de wet: dat ontdekken en steeds meer ontdekken.
De spiegel van Gods heilige wet wordt ons voorgehouden ‘opdat wij ons leven lang onze zondige aard hoe langer hoe meer kennen.’ Hij breekt de mens steentje voor steentje af in zichzelf. Dat gaat door nadat iemand tot kennis van de Zaligmaker kwam. Ellendekennis is nooit een gepasseerd station. In Ezech. 36 lees je eerst van het hartvernieuwende werk van de Heere (Ezech. 36,26-27) en daarna van de verdieping van de zondenkennis in Ezech. 36,31 (‘en gij zult een walging hebben van uzelf over uw ongerechtigheden en uw gruwelen’). De scherpe prediking van de wet. Dat is geen evangelie voor ons. De wet verdoemt. Is genadeloos. Wat is het doel? ‘En [dat we] des te begeriger zijn de vergeving der zonden en de gerechtigheid in Christus te zoeken’.
Ook de verlossing is geen gepasseerd station. De ellendekennis wordt verdiept, maar het verlangen naar de gerechtigheid van Christus neemt ook toe. Het merkteken van de christen is dat hij of zij gestadig de toevlucht neemt tot het bloed, de dood, het lijden en de gehoorzaamheid van den Heere Jezus […] (NGB art. 29).
En dan? De dankbaarheid! Zonder ophouden benaarstigen we ons en bidden God om de genade van de Heilige Geest. Zo dringt het gebod tot het gebed. Hij verhoort. God vernieuwt de Zijnen van dag tot dag. Afbraak en opbouw. Totdat ze Boven zijn. 
Vragen om over door te praten en/of voor persoonlijke bezinning 
1. 	Herkent u bij uzelf dat zondige gedachtes over kunnen gaan in begeerten?
2. 	De HEERE wil de vrijheid voor Zijn verloste volk. Wat heeft dat met het tiende gebod te maken? 
3. 	Wat is voor de eis van God in het tiende gebod nodig? En hoe komt u aan ‘dat ene nodige?’ 
4. 	Herkent u zich in de tweeslag van het antwoord op vraag 114? (De negatieve en de positieve zijde in 	dit antwoord?)
5.	Herkent u de drie stukken in het antw. op vrg. 115? Ze zijn nooit stations die we achter ons laten. 	Hoe doet de HEERE dat in het leven van de Zijnen? 

Voor de kinderen / jongeren	
1.	Wanneer ben jij jaloers? En hoe ga je daarmee om? 
2.	Waarom klopt er iets niet als iemand zegt dat hij/zij christen is, maar niet naar alle geboden 		van God wil leven? Zoek ook maar op: Ezech. 36 vers 27.





