Samenvatting bij preek over HC Zondag 49
Schriftlezingen: Ezech. 36,25-27; Matth. 7, 24-29; 2 Kor. 3,1-6
Inleiding
Wat heeft zondag 49 met Pinksteren te maken?

Thema: ‘Het gebed om Gods wil te doen’
1. Wat we de Heere hiermee vragen
Het antwoord begint met het mes in eigen vlees te zetten. Het gebed om Gods wil te doen, begint er dus mee dat je bidt dat je niet je eígen wil doet. Jezus zei immers: ‘…die verloochene zichzelven […].’
Over onze wil: dat heeft te maken met ons hart. Wat ons hart wil, daar gaan we (vaak) naar handelen. Kan ik kiezen om te willen wat God wil? Nee, onze wil is ‘geknecht’. Onze wil gaat tegen Gods wil in. Twee voorbeelden: Ex. 5,2 en Joh. 5,40. 
Met zó’n wil leven wij op voet van vijandschap tegenover God. De Heere laat ons dat Zelf zien door Woord en Geest. Hij ontdekt ons eraan. 
Maar hoe moet goed komen? Antwoord: Daar is een God Die leeft, en aan mijn ziel het leven geeft! Zij die de Heere kennen, hebben een strijd in zichzelf (Rom. 7,19).
Het gebed gaat verder. Het gebed om Gods wil gehoorzaam te zijn (zonder enig tegenspreken!). Zijn wil is alleen goed. Maar wat ís God wil? Het gaat om de geopenbaarde wil van God. Belangrijke tekst: Deut. 29,29. Het gaat in de derde bede niet om Gods verborgen raad. 
Gods wil staat in de Bijbel. In het gebed ‘Uw wil geschiede’ vragen we aan God dat Hij geeft dat wij gehoorzaam zijn aan Zijn wil. Om Zijn wil te doen. Zie gelijkenis wijze en dwaze bouwer. 
Drie teksten waarin het gaat over Gods geopenbaarde wil: Joh. 6,40; 1 Joh. 3,21; Micha 6,8 (en er zijn en nog ‘ontelbaar’ meer). Alle bevelen (geloof, bekeer u, wend u…) zijn allemaal uitdrukking van Gods wil. Niet willende dat enige verloren gaan […].
Iets anders: Wat als ik op een kruispunt in mijn leven sta? Wat wil de Heere in deze concrete vraag waar ik mee loop?
Het gehoorzamen van Gods wil is heel concreet. ’t Komt op de praktijk aan! Aan de vruchten kent men de boom. In dit stukje van het antwoord zit ook het element zelfverloochening. Heere, geeft U toch dat ik trouw en gewillig mijn werk zal doen.
‘Gelijk in de hemel, alzo ook op de aarde’. Wat vragen we God in dit gebed: Heere, geef dat zoals het in de hemel is – waar Uw wil gehoorzaamd wordt – het ook zo op aarde is. Bij mij, bij ons, ja bij álle mensen. 
2. Hoe de Heere dit gebed verhoort
In de weg van het gebed (laten we dat nooit vergeten). Maar hoe doet de Heere dat nu? Hóe word ik van onwillig gewillig? Hij doet het door Woord en Heilige Geest. Hij verandert ons. Vanbinnen. Als een kind ga je naar Vader luisteren. 
De genade van God in Christus is niet alleen dat Hij zonden vergeeft, maar óók dat Hij mijn leven nieuw maakt. 
Er zijn verschillende beloften die hier betrekking op hebben. We noemen nu alleen Ezech. 36,27: ‘En Ik zal Mijn Geest geven in het binnenste van u; en Ik zal maken dat gij in Mijn inzettingen zult wandelen.’ Twee maal ‘Ik zal’. 
Waarom gaf God deze belofte? Voor het antwoord op die vraag gaan we naar 2 Kor. 3,6. ‘De letter’ is Gods wet. Die we moeten doen. Maar Paulus zegt: ‘de letter doodt’. Hoe kan dat? Doet dat en gij zult léven. Maar we doen het niet en we sterven (Gal. 3,10b:‘vervloekt is een ieder die niet blijft in al hetgeen geschreven is in het boek der wet, om dat te doen’). Als wij proberen de wet te houden, komt er niets van terecht.
‘Hoe de Heere dit gebed verhoort’ is niét door ons nog eens extra op de wet te wijzen. Is niet door ons aan te sporen om beter ons best te doen. Hoe verhoort Hij dan? 
Hij geeft de Heilige Geest: ‘Ik zal Mijn Geest geven in het binnenste van u.’ Door de Heilige Geest word je vernieuwd. Zie: 2 Kor. 3,3. Ze zijn brieven beschreven ‘door de Geest van de levende God’. Maar nu is het goddelijke schrift – Zijn wet! - in de harten geschreven. Geen pro-gramma (voor-schrift), maar een ínschrift (in-scriptie). 
Iemand vraagt: Hoe komt Zijn Geest dan ook in mijn hart? Hoe ging dat in Handelingen 10? Door de prediking van het Woord. Belangrijke Schriftverwijzing: Gal. 3,2 (de geest ontvangen uit de prediking des geloofs). De Heilige Geest werkt door middel van de prediking van het Evangelie.
Paulus is een dienaar van de Geest (2 Kor. 3,6) en niet van de letter. Gods Geest bedient Zich van het Nieuwe Verbond. De wet brengt nooít de Geest mee, maar het Evangelie wel. Het wordt u nu verkondigd: gelooft Zijn Evangelie. Stop met werken, geloof alleen! En God maakt u nieuw
Vragen om over door te praten en/of voor persoonlijke bezinning 
1. 	Herkent u/jij zich er in dat onze wil van nature geen vrije wil is? 
2. 	Is Gods geopenbaarde wil mogelijk anders dan Gods verborgen wil? Herkent u die gedachte 	misschien bij uzelf? Bijvoorbeeld: ‘ja, God roept wel, maar….’
3. 	Is er bij u/jou iets specifieks van uw eigen wil dat u moet leren verloochenen in het licht van Gods 	wil? 
4.	2 Kor. 3,6 (en de navolgende verzen) laten heel scherp onderscheid zien tussen wet en evangelie. 	Hoe komt dit scherpe onderscheid naar voren?
5.	Waarom is een wettische prediking de dood in de pot? 
6.	Waarom leidt een evangelische prediking absoluut niet tot antinomianisme (= ‘met de wet van God 	heeft een christen niets meer te maken’).
7.	Hoe komt de Heilige Geest in ons hart?


Voor de kinderen / jongeren	
1.	Wat voor dingen doe jij waarvan je weet dat God het niet wil?
2.	Hoe zorgt God er voor dat jij gaat willen wat God wil? 










